

在安踏集团晋江总部探索前沿科技,感知“爱拼才会赢”的闽南精神;参观“3820”战略工程实施30周年成就展,了解福州“建设现代化国际城市”的发展蓝图;探访泉州海外交通史博物馆,挖掘宋元时期“东方第一大港”灿烂的海丝文化……不久前,外交部组织黎巴嫩、毛里塔尼亚、约旦、也门等阿拉伯国家和东盟的19位驻华使节赴福建福州、厦门、泉州三地,围绕新质生产力、生态文明建设、文明交流互鉴等主题探访考察。他们纷纷表示,期待与中国深化各领域合作,加强人文交流,共享中国式现代化机遇和成果。

### 逐“新”而行,感受智能制造脉动

闽山苍苍,闽水泱泱。西溪河畔,九牧厨卫南安“黑灯工厂”生产线实现自动化运行;东海之滨,金龙联合汽车工业生产基地一派繁忙;八仙山下,安踏集团晋江总部高科技运动装备新品正筹备奔赴海外参展……在企业参观,阿拉伯国家驻华使节感受到福建正在大力实施智能制造,推进产业高端化发展。

一台智能马桶组装下线需要多长时间?答案是6秒钟。

走进南安九牧集团的“5G智能马桶灯塔工厂”,自动化功能岛整齐排列,车间不用开灯,无人工作业,生产过程既流畅又高效。

“工厂为什么一片漆黑?灯在哪?工人怎么在黑暗中工作?”巴林驻华使馆三秘穆罕默德频频提问,并拿出手机拍摄记录。听到工作人员的回答,他感慨:“原来是机器人在工作,只要生产线设定好,机器人的工作无需光线。我从没想过这样的生产场景,这仿佛一场奇妙的科幻之旅。中国正在大力推动工业生产数字化、智能化转型,许多经验值得我们借鉴。”

一双运动鞋有多重?答案是比两个鸡蛋还要轻,却可以撑起百斤重。

来到晋江的安踏集团总部,在3000多平方米的企业博物馆里,360度防切割技术短道速滑比赛服、“吨位级”抗压能力的举重鞋等高科技体育产品令人目不暇接。

“太震撼了!我最强烈的感受是,信息技术是开启未来的钥匙。这个曾经为知名品牌做供货商的企业,而今正在不断进行自主创新,一些产品的功能性超越国际大牌,吸引许多国际企业前来合作、洽谈。”利比亚驻华使馆参赞法伊格表示,“中国体育用品制造企业的创新能力不断增强,许多高科技产品在奥运会等重要国际体育比赛中得到应用,让世界看到‘中国智造’的魅力。”

一辆无人驾驶大巴车怎么工作?答案是车身上“长”满了传感器。

在位于厦门集美区的金龙联合汽车工业有限公司厂区内,自动驾驶巴士“阿波龙”现场演示行驶、停车、变道、转弯,车身上的毫米波雷达、摄像头、感知系统等传感器替代司机的眼睛,精确识别路上的交通线、车辆及行人。驻华使节饶有兴致地试乘、拍照,询问客车线控底盘、燃料电池、智能网联等设备情况。

“在开罗市区和尼罗河畔,能看到越来越多中国品牌的电动大巴车和小汽车行驶在大街小巷。”埃及驻华使馆副馆长海赞姆表示,“今天的参访让我对物联网、大数据等先进技术为支撑的数字化车间印象深刻。埃及也非常重视工业产业的智能化转型,尤其是在电动汽车领域,希望同中国进一步加强合作。”

### 点“绿”成金,解码生态治理智慧

行走在八闽大地,满目郁郁葱葱,抬头仰望是清新的蓝,环顾四周是怡人的绿。数据显示,福建省森林覆盖率连续45年保持全国第一,以约占中国1.3%的土地、3%的能耗创造了中国4.3%的经济总量。

冬日的筲箕湖畔暖意融融,阳光照射在湖面上,湖水泛起点点亮光,人们或在沿湖步道漫步,或闲坐聊天。上世纪80年代,这里曾因无序排放工业废水,生态环境污染严重。痛定思痛,厦门开展污染治理,引进环保治理技术,推进源头治污和搞活水体。通过一系列严格的环保措施和修复治理,筲箕湖发生美丽蝶变,成为远近有名的生态旅游打卡地。

在阿拉伯国家驻华使节看来,筲箕湖内珍贵翔实的文字材料、鲜活生动的视频场景,诠释了筲箕湖从臭水湖到“城市会客厅”的生态治理过程,是中国城市推进生态文明建设的缩影。

也门驻华大使梅塔米对记者表示,筲箕湖的治理过程体现了“在发展中保护,在保护中发展”的生态治理智慧,政府不同部门为了保护生态环境通力配合,还通过立法等制度化的手段将成果固定下来。“良好生态环境让身处其中的居民有了更多的幸福感。这个生态治理的成功案例,值得许多国家学习借鉴。”梅塔米说。

在厦门科华数据股份有限公司零碳馆,无论是背景板、宣传册还是案例模型,处处是亮眼的绿色。该公司融合创新数字科技,推动金融、工业、通信、交通等行业数字化、能源低碳转型发展,实现“经济产值”和“生态颜值”的同步提升。

“在企业展示的案例中,无论是最大化提升家庭光伏自发自用率,还是推动工业园区的低碳转型,或是设置光储方案优化国家能源结构,都让我印象深刻。”叙利亚驻华大使哈桑内边看边赞叹不已,“绿色化和数字化正在成为国际制造业发展的重要方向,中国用实践证明,推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。”

福州鼓山脚下,“3820”战略工程纪念馆内,“内河整治”“垃圾处理”“让榕树造福榕城”等关键词印刻在墙壁上,吸引着驻华使节驻足观看。一张张照片、一件件展品、一个个故事,讲述着福州破解“垃圾围城”难题、谱出“西湖治水”新曲、种出“绿满榕城”的生动故事。

“在福州的街头巷尾漫步,可以看到很多榕树,‘榕城’真是一座很绿色、很漂亮的城市。环境保护对于城市的可持续发展非常重要,在平衡经济发展与环境保护方面,中国取得了显著成果,很多经验值得借鉴。”科威特驻华使馆副馆长达希勒表示。

### 寻“美”而至,体验文化交流魅力

泉州是中国古代“海上丝绸之路”起点,曾经是梯航万国、舶商云集的“东方第一大港”。意大利旅行家马可·波罗曾在游记中写道:“刺桐(泉州)是世界最大的港口之一,大批商人云集于此,货物堆积如山,买卖的盛况令人难以想象。”

泉州海外交通史博物馆中藏有大量阿拉伯文化的碑

## 阿拉伯国家驻华使节走进福建

# 领略中国式现代化万千气象

本报记者 张博岚



刻、书法、建筑构件,讲述海上丝绸之路阿拉伯国家与中国文明交流的历史。站在博物馆门口摩洛哥旅行家伊本·白图泰塑像前,摩洛哥驻华大使安萨里仔细听取阿拉伯国家同泉州的交往历史。“泉州见证了阿拉伯国家与中国之间悠久而深厚的友谊。”安萨里感叹。

早在14世纪,伊本·白图泰从泉州登岸,在中国游历一年,沟通了中国与非洲和阿拉伯世界的联系。“摩洛哥一位70岁的自行车运动员曾追寻伊本·白图泰的足迹,从摩洛哥卡萨布兰卡出发,历经200余天穿越15个国家来到中国泉州,实现了重‘走’丝绸之路的梦想。”安萨里说,“我十分期待与泉州海外交通史博物馆合作,举办这位运动员骑行中国的图片展。”

闽南韵味,文脉悠长。听一曲南音古韵,看一出木偶戏,学一次金苍绣……来到泉州非物质文化遗产馆,阿拉伯国家驻华使节们兴致盎然地参与非遗工坊互动活动。

在皮弦胡等闽南传统乐器的伴奏下,青年艺术家蔡晋家手指一勾一挑之间,木偶随韵律移动,表现敲木鱼诵经、在风雨中跌跌撞撞等精巧的动作,这部名为《小沙弥下山》的木偶剧生动演绎出小沙弥下山后在世间的苦乐与酸甜,深深吸引了现场的驻华使节。

“中国青年艺术家表演木偶戏的技艺十分精湛。在中国不同城市的探访中,我都能看到年轻人在表演非遗技艺,可见非遗技艺在中国青年一代中得到了很好的传承。”阿拉伯国家驻华使节代表团团长、黎巴嫩驻华大使贾布尔表示,“此次走访福建,我对中国文化的悠久灿烂有了更深刻的感受。让年轻一代了解并传承非物质文化遗产,对于国家的发展非常重要。希望未来阿中之间开展更多形式丰富的人文交流活动,推动文明交流互鉴。”

在福州的中轴线上,坐落着一处方圆40多万平方米的古建筑群,保有大量古民居、祠堂和书院,这里是被誉为不可多得的“明清建筑博物馆”的三坊七巷历史文化街区。

街头巷尾随处可见漆扇、捏面人、油纸伞绘画等非遗小摊,吸引了众多国内外游客前来“打卡”。在这里,既能看到传统的古代城市里坊格局,又能发现“非遗+展演”、沉浸式体验等创新文旅产品,探寻古厝坊巷新的“打开方式”。

“如何对传统文化进行创新表达?在中国,我们看到了传统文化元素与人工智能等新技术的结合。用数字媒介讲述传统文化,创造出沉浸式、可体验的文化场景,有助于跨文化交流。”约旦驻华大使侯赛尼表示,“我十分赞赏中国提出的全球文明倡议。文化是国家之间交流的重要桥梁,有助于减少误解和偏见,让不同国家间的人增进彼此理解。”

冬日暖阳,微风和煦。临别之际,驻华使节在巨幅漆画《闽山闽水物华新》前合影留念。画面中,初升的太阳照亮了苍茫大地,河流从山间蜿蜒而出、向大海奔流。



图①:驻华使节在金龙联合汽车工业有限公司听取企业介绍。

图②:驻华使节在安踏集团总部了解高科技体育运动产品。

图③:福州市鼓楼区三坊七巷历史文化街区,身着传统服饰的工作人员正在展示国家级非物质文化遗产项目茉莉花茶制作技艺。

图④:驻华使节参观“3820”战略工程纪念馆。

图⑤:厦门鼓浪屿及周边滨海城市景观。

本版责编:侯露露 张博岚  
版式设计:蔡华伟

